KEMILEKTI(-* NER

FACIT: KEMISK JAMVIKT DEL 3 -

BERAKNINGAR PA JAMVIKTSREAKTIONER

1. Fosgen ar en otrevlig gas som har anvants som stridsgas. Den kan framstallas genom att
kolmonoxid far reagera med klorgas: CO(g) + Cl2(g) = COCl,(g). Vi har en behallare pa 2,0
dm3. Vid jamvikt har vi 0,20 mol CO, 0,40 mol Cl, och 0,80 mol COCl,. Vilket &r vardet pa
jamviktskonstanten?

L6sning:
1) Stéll upp

jamviktsekvationen:

- _coch] Co(g) + Cl(g) = COCly(g)
[CO][Cl,] n (vid jamvikt) = { 0,20 mol 0,40 mol 0,80 mol
- 3

2) Gor en tabell med alla V=]20dm? 2,0 dm 2,0 dm?

kidnda virden och c (vid jamvikt) = | n/V = n/V= n/V =

berédkna konc. vid jamvikt: ﬁ 0,20/2,0=0,1M 0,40/2,0=0,2M 0,80/2,0=0,4M

3) Sattin koncentrationernai

jamviktsekvationen och rakna ut K: ‘ K= 04M

=20 M1 Svar: Virdet pa K ar 20 ML
0,1M-02M) P

2. Kolmonoxid kan reagera med vatten vid en viss temperatur. Da bildas koldioxid och vatgas
enligt féljande: CO(g) + H.0(g) = COa(g) + Ha(g). For den har reaktionen ar
jamviktskonstanten K = 5,0. Vid jamvikt hade man 0,090 mol koldioxid, 0,060 mol vatten och
1,1 mol vitgas i ett kirl med volymen 2,5 dm?. Vilken var halten kolmonoxid?

Losning:
1) Stall upp jamviktsekvationen:
- [CO21 [Ha] CO(g) + HO(g) = CO)g) + Hlg)
- [CO][H,0] n (vid jamvikt) = | ? 0,060 mol 0,090 mol 1,1 mol
= 2 3 3 3 3
2) Goren tabell med alla kidnda v /> dm 2,5 dm 2,5dm 2,5dm
virden och berikna konc. vid | ¢ (vid jamvikt) = [ xM c=n/V= c=n/V= c=n/V=
jamvikt: ‘ 0,060/2,5 = 0,090/2,5 = 1,1/2,5=
0,024 M 0,036 M 0,44 M

3) Satt in jamviktskonstanten och de kidnda
koncentrationerna i jamviktsekvationen
och berdkna halten kolmonoxid: ﬁ 5

_ (0,036 M-0,44 M) B Svar: Halten kolmonoxid
T T (xM-0,024 M) B x=0132M 01y

Sa har kan x losas ut:

0,036 - 0,44
x-0,030
|
0,060 - 0,090
SR T T

|
0,036 - 0,44
0,024
|

5x=0,18

|

x=0,036 M

5=

5x =
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3. Vitgas kan reagera med jodgas och bilda vatejodid: H, + I, = 2HI. En behallare pa 5,0 dm?
fylldes med 0,40 mol vatgas och 0,25 mol jodgas. Vid jamvikt fanns det 0,30 mol vatejodid.
Vilken ar jamviktskonstanten for reaktionen?

Losning:
H + | = 2HI
1) Stall upp jamviktsekvationen: 2 2
[HIP MF = 1 1 2
= m n (vid start) = | 0,40 mol 0,25 mol 0,00 mol
2) Géren tabell med alla kinda n (vid jamvikt) = | 0,40-0,15 = 0,25 mol| 0,25-0,15 = 0,10 mol 0,30 mol
virden och berikna konc. vid V=|50dm? 5,0dm? 5,0 dm?
jamvikt: ‘ ¢ (vid jamvikt) = | c=n/v=0,25/5,0= | c=n/v= 0,10/5,0= |c=n/v=
0,05 M 0,02M 0,30/5,0=0,06 M
3) Satt in koncentrationerna i
jamviktsekvationen och
berdkna K:
2
(0,06 M) 3,6 Svar: Jamviktskonstanten ar 3,6.

= (0,05 M-0,02M)

4. En behallare pd 10,0 dm3 fylldes med 0,40 mol svaveltrioxid, SOs. Efter ett tag stillde féljande
jamvikt in sig: 2503 = 250, + O,. Da matte man mangden svaveldioxid, SO, och fann att det
hade bildats 0,34 mol. Berdkna reaktionens jamviktskonstant.

Losning:
250, = 250, + 0,
1) stall uppjamwktsezkvatlonen: ME = 2 2 1
[SO,]*[0,] -
K= W n (vid start) = | 0,40 mol 0,00 mol 0,00 mol
3
n (férandring) = |-0,34 mol 0,34 mol 0,17 mol
2)  Goren tabell med alla n (vid jamvikt) = | 0,40-0,34 = 0,06 mol | 0,34 mol 0,17 mol
kanda varden och berdkna
konc. vid jamvikt: V=110,0dm? 10,0 dm? 10,0 dm?
¢ (vid jamvikt) = | c=n/V =0,06/10,0= |c= n/V=0,34/10,0= [c=n/V=0,17/10,0=
I . . 0,006 M 0,034 M 0,017 M
3) Sattin koncentrationernai
jamviktsekvationen och berdkna K:
2,
K= (0,034 M)*- 0,017 M ~0,55M Svar: Jamviktskonstanten ar 0,55 M.

(0,006 M)?
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5. 1en behallare fanns vid reaktionens start kolmonoxid (2,0 M) och vattenanga (2,0 M). Dessa
upphettades till 500 grader (K = 5,9). Efter en stund stéllde féljande jamvikt in sig: CO + H,0
= CO, + H,. Berdkna koncentrationen vatgas vid jamvikt.

Losning:
1) Stéll upp jamviktsekvationen:
K= [CO,] [H,] CO + HO = CO, + H,
[CO][H,0] MF = 1 1 1 1
2) Goéren tabell med alla kinda véarden c (vid start)= (2,0 M 2,0M 0,0M 0,0M
och skriv in koncentrationerna vid ¢ (férandring) = | x M XM XM XM
jamvikt: c (vid jamvikt) = [(2,0-x) M |(2,0-x) M x M xM

3) Sattin koncentrationernaii
jamviktsekvationen och berdkna
vatgaskoncentrationen:

59= m ‘ x~1,417 Svar: Koncentrationen vitgas vid jamvikt &r 1,4 M.

Sa har kan x losas ut:

XX X P
59= —— 2O ~2,429 - (2,0-x)
(2,0-x) - (2,0-x) Deex
12 l
X
59= x ~ 4,858 - 2,429x
(2,0x)2
5 X +2,429% ~ 4,858 - 2929 + 2MQ9x
52= [ 2,042 l
l 3,429x ~ 4,858
X %2429 |
2,0-x X~ 4,858/3,429 ~ 1,417

Svar: Koncentrationen vatgas vid jamvikt ar 1,4 M.
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6. |en sluten behallare inférdes 0,5 mol kvdvgas och 0,5 mol syrgas. Behallaren varmdes sedan
upp till 2500 grader varvid foljande jamvikt stallde in sig: Na(g) + 02(g) 2 2NO(g). Berdkna
mangden NO i beh&llaren nar jamvikten intratt. K= 7,9 1073,

Losning:

1) Stéll upp jamviktsekvationen:

- [NO7? N, + O, = 2NO
~ INJ[0] MF = 1 1 2
2) Gor en tabell med alla kinda virden och n (vid start) = | 0,5 mol 0,5 mol 0,0 mol
skriv in substansmangderna och n (férandring) = | -0,5x mol -0,5x mol +x mol
koncentrationerna vid jamikt: n (vid jamvikt) = | (0,5-0,5x) mol |(0,5-0,5x) mol |x mol
3) Sattin koncentrationerna i jamvikts- ¢ (vid jamvikt) = | (0,5-0,5x)/V M |(0,5-0,5x)/V M | x/V M

ekvationen (obs. V forsvinner). Berdkna
substansmangden NO (alltsa x):

X2 . P
7,9-10= ‘ x~0,0426 Svar: Mangden NO vid jamvikt &r 0,04 mol.
(0,5-0,5x) - (0,5-0,5x) : vidjamvi

Sa har kan x losas ut:

XX X
7,9-103= 0,5%,5x - ~0,0889 - (0,5-0,5x)
(0,5-0,5x) - (0,5-0,5x) 0,5%Q,5x

2
79-108=—X X ~ 0,0445 — 0,0445x
(0,5-0,5x)?2 |
iz X +0,0445x = 0,0445 - 0,D45x + 0)d5X
N7,9.103= |——

v (0,5-0,5x) |
1 1,0445x~ 0,0445
X ~0,0889

0,5-0,5x X ~ 0,0445/1,0445 ~ 0,0426

|

n(NO) vid jamvikt = 0,04 mol



